Session 2005

Baccalauréat professionnel

ARTISANAT ET METIERS D'ART
Option : HORLOGERIE

Durée : 2 heures Coefficient : 2

E1- EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

Sous-épreuve B1 :

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

Le maténel autoris€é comprend toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices
programmables, alphanumériques ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement soit
autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante.

(Réf. C. n° 99-186 du 16-11-1999)

Ce sujet comprend 6 pages dont une annexe et un formulaire de mathématiques.
Seule ’annexe est 4 rendre avec la copie
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Mathématiques (12 points)

Exercice 1 (12 points)
Les parties A et B peuvent étre traitées de facon indépendante.

L’atelier de réparation de montres HORLEO a fait une étude de rentabilité et doit respecter deux types de
contraintes figurant dans le cahier des charges :

v 1 500 heures travaillées au minimum par mois,

v' des délais trés courts pour les réparations des montres.
Pour la suite de I’exercice, on désigne par x la durée en heures d’une intervention et par y le nombre
d’interventions mensuelles.

Partie A La contrainte horaire se traduit par I’inéquation y 2>

1 500
antl

On étudie la fonction f définie sur I’intervalle [0,25 ; 2,9] par f(x) = l—iﬂ
1.1.1. On désigne par /~ la dérivée de la fonction f. Déterminer (x).
1.1.2. Déterminer le signe de f’(x) sur I’intervalle [0,25 ; 2,9]. Justifier la réponse.
1.1.3. Compléter le tableau de variation de la fonction fsur Pannexe page 5/6.
1.1.4. Sur Pannexe page 5/6, compléter le tableau de valeurs (arrondir a I’unité), puis tracer la
représentation graphique C de la fonction f.

Partie B
La contrainte des délais de réparation est représentée par la droite (AB) dans le repére de Pannexe.

1.2.1. Déterminer une équation de la droite (AB). . .
1.2.2. Déterminer les abscisses des points d’intersection E et F de la courbe C et de la droite (AB),

1500 _

revient a résoudre 1’équation : =-2 000 x + 6 000.

Montrer que cetie équation peut s’écrire : x*— 3x + 0,75 = 0.

1.2.3. Résoudre cette équation en indiquant les valeurs exactes des solutions.
En déduire les abscisses des points E et F arrondies a 1072 sachant que xg < xg. Placer ces
deux points dans le repére de Pannexe.

Partie C
Les contraintes de rentabilité se traduisent par le systéme d’inéquations suivant :

1500

\%

p
{y € —2000x+6000.

1.3.1. En utilisant Pannexe page 5/6, résoudre graphiquement le systéme précédent.
Hachurer les parties du plan pour lesquelles les coordonnées des points ne sont pas
solutions du systéme.

A T’aide du graphique de Pannexe :

1.3.2. Quelles sont les valeurs minimale et maximale de la durée x d’une intervention pour
que les contraintes soient respectées ? Laisser apparents les traits utiles a la lecture.

1.3.3. Est-il possible de faire ent un mois :
e 3 000 réparations de 1h 45 min chacune ? -
e 2000 réparations de 1h 30 min chacune ?
e 4 000 réparations d’une heure chacune ?
Justifier dans chaque cas la réponse en plagant dans le repére les points H, [, J
correspondant respectivement aux trois propositions ci-dessus.
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Sciences physiques (8 points)

Exercice 2 (5 points)

On teste une horloge apres fabrication. Le balancier de cette horloge constitue un pendule simple.
On compte 30 oscillations complétes du balancier en 60,9 secondes.

2.1. Calculez la durée exacte d’une oscillation compléte. A quelle grandeur physique correspond cette

durée ?
2.2. Pour ce type de pendule, T est donnée par la relation : 7'=2x \/g

2.2.1. Donner ’expression littérale de la longueur £ en fonction de 7.

2.2.2. Vérifier par le calcul que la longueur arrondie a 10  du pendule est £= 1,02 m.
Prendre g = 9,81 m/s%.

2.3. Quel réglage faut il faire sur ce balancier pour diminuer la période ?

2.4. On teste deux corps d’horloges identiques mais fabriquées en bois différents pour choisir la
meilleure sonnerie. Chaque corps est soumis 4 une méme source vibratoire extérieure de
fréquence variable. Sous 1’action de cette source chaque corps d’horloge vibre avec une
amplitude (4) qui est fonction de la fréquence fde la source.

Les courbes ci-dessous représentent 1’amplitude (4) en fonction de la fréquence f de la source.

2.4.1. A quel phénomene physique correspondent ces courbes ?

2.4.2. Donner le nom attribué  la source extérieure et le nom donné au corps de I’horloge dans
cette expérience.

2.4.3. Sachant que I’intensité d’un son est proportionnelle a I’amplitude de la vibration du corps de
I’horloge, préciser a 1’aide de ces courbes, la fréquence et le bois qu’il faut choisir pour que
la sonnerie soit maximale.
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© Exercice 3 (3 points)

On veut recouvrir d’argent une plaque de cuivre par électrolyse.

3.1. Décrire, a I’aide d’un schéma et de phrases d’explication, le principe de fonctionnement de
I’électrolyse et les réactifs mis en jeu dans ce cas précis.

3.2. Ecrire la demi équation électronique de réduction du cation Ag” .

3.3. Endehors de toute considération esthétique, quel est I’intérét de recouvrir complétement une plaque
de cuivre par une pellicule d’argent. Justifier la réponse.

o500 AMA BOST B Page4/6




Annexe a rendre avec la copie

Exercice 1:

1.1.3. Tableau de variation :

x 0,25 2,9
Signe de f(x)
Variation de f
1.1.4. Tableau de valeurs : (Arrondir les valeurs de y a I’unité)
0,25} 0,5 | 0,75 1 1,251 1,5 | 1,75 2 2251 2,9
y= 1500 6 000{3000{2000{1500 857 | 750

1.3.1. Représentations graphiques des contraintes : Hachurer les parties du plan pour lesquelles les

coordonnées des points ne sont pas solutions du systéme.

y

5000

500

0,25
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

<

Horlogerie

Fonction f Dérivée [’
fx) £
ax+b a

x? 2x

x3 3x?

1 1

x

u(x) + v(x) u'(x) + v'(x)
a u(x) a u'(x)

Logarithme népérien : In
In(@b)=Ina+Indb In(@)=nlna

ln(%)=lna-lnb

Equation du second degré ax? +bx+c¢ =0

A =b* —4ac
-Si A >0, deux solutions réelles :
—b+A ~b—A
X =——— et Xy =———
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
=y =2

1 = %2 2a

- Si A <0, aucune solution réelle
SiA>0, ax? +bx+c=alx—x Yx—x;)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison r
Termederangn:u,=u, + (n—1)r
Somme des & premiers termes :

_ Kk +wy)

uytu,+...t+tu

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison g
Terme de rang 7 : u, = u.q™"’
Somme des k premiers termes :
l1-gqg *
s

wytu Lty =y

Trigonométrie
sin {a + b) = sina cosb + sinb cosa
cos (a + b) = cosa cosb —sina sinb
cos 2a =2 cos2a -1

=1 -2 sin%a
sin 2a = 2 sina cosa

Statistiques
P
Effectif total N = » »n,

i=1
14

S

=l

Moyenne x=

P P
Zni(xi ‘”3?)2 Zni x-2
Variance V = £ = =l -X
N N

Ecart type o = N7

Relations métriques dans le triangle rectangle

A
AB? + AC? = BC? //ii\\\\\\\
B C

H
. ~ AC ~ AB ~ AC
simB=—;cosB=—;tan B =——
BC BC AB
Résolution de triangle
b c
a = = = —_ = —_ 2_R

sind sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
= b2+ 2 —2bc cos A

Aires dans le plan
Triangle : 1 bc sinA
Trapéze : 3(B+b)h
Disque : mR?2
Aires et volumes dans 1'espace
Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur 4 : Volume B4
Sphére de rayon R :

Aire : 4ntR2  Volume :g—nR3
Céne de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume 5 Bh
Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace

59 = x4y V. = x4y 427

"v” ,/x +y ||vl| x? +y 2,52

R >
Siv#0etv0:vy =|v|x|v|xcos(v, v)

> >
v.v’ = () s1 et seulement st v_Lv
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